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az ecurópai helyzet mérlegelése 

hlapján meg lehet állapitani, hogy a 
ékét csak kevés pontról fenyegeti 

eszély és ezek a pontok - Albániától 
eltekintve, 

mind a kontinens keleti 

vannak. 

Ez az a terület, amelyet az európai 

vulkánikus zónájának lehet 

szélén 

Ezen a területen, amely az Egei 

lengertől a Balti tengerig terjed és 
imely Bulgáriát, Jugoszláviát, Romá- 

ját, Magyarországot, Lengyelországot, 
itvániát, Németországot és Oroszor- 

izágot öleleli fel, nem minden pont 

gyenlő mértékben aktuális Ezért te- 

i át nem tulzás, hogy 

al pillanatnyilag a lemnagyobb ve- 
szély Vilna felől fenyeget, 

uról a pontról, ahol Lengyvelország, 

woszország, Litvánia és Németország 

latárai összelutnak Ha azonban a 

oninensen ujból tüz üt k. ugy ez 

hem szoritkozik majd erre a fterületre, 

z2 azonban bizonyos, hogy 

az uj háboru onnan fog kiindul- 

ni 

kárcsak az utolsó Szarajevóból. 

Ez az, ami az orosz-lengyel vi- 

zonynak oly rendkivüli fontosságot 
ölcsönöz egész Európa számára. Igaz, 
ogy 
Lengyelországnak nem DOroszor- 

szág az egyetlen ellensége. 

anem olyan szomszédai vannak 

hásfelé is, amelyek nem viseltetnek 
hai ánta barátságos érzelmekkel. Ezek 

z államok azonban mind a Népszö- 
etséghez tartoznak, aláirták annak 
latározmányait és ezekkel 
éget vállaltak magukra nézve, hogy 
hem inditanak támadó háborut. Szov- 
eloroszország azonban nem kötelezte 
nagát ilyesmire és ez a körülmény az, 
imely kellemetlen szomszéddá tette 

engyelország számára a Litvinow- 
aktum aláirásáig. 
El kell ismerni, hogy 
a szovjetek külpolitikája a belső 
nehézségek nyomása alatt lénye- 
ges változáson ment keresztül. 

A III. intennacionálé magasan szár- 
való ambiciójának ideje végett ért, a 
iágforradalom veszélye elmult. Ez 

olyal 4 álom szétfoszlott és 

a szovjetek az utóbbi években 
st több izben bizonyitékot szolgáltat- 

tak békés szándékaikat illetőleg. 
Csupán a békekészség öszinteségé- 

Mek mértéke kérdéses. 
Bármint is áll a dolog, ha a politikai 

elyzetet és a háboru befejezése óta 

artjuk, koncedálni kell, hogy a béke 
talában 

s csak egyetlen komoly veszély fe- 
vegeti, Ez a veszély azonban igen 
Omoly és ezért érdemes részleteiben 
Megvilá itani. i 

A népek biztonságának rendszere 
mint az a népszövetségi paktumban 
An megalapozva, nem szövetségeken 
8 fegyverkezéseken nyugszik, mint 

kötelezett- 

ütött szerződések hálózatát szem előtt 

szilárdan van megalapozva 

11I. év/olyam 44. szám 

AOros1 paktum 
irta William Martin, a „Journal de Geneves 

főszerkesztője 

nép támogatásban 

nézve a Szovjet nem egyenlő 

jelentősége 

azelőtt. Minden állam biztonságán 

alapul és ha valamelyik államot tá- 

madás érne, ugy nyomban általános 

koalició alakulna, amely azonnal se- 

gitségére sietne. Ennek a koaliciónak 

hatalma olyan erős, hogy minden tá- 

madó kedvet csirájában elfolyt és tul- 

zott optimizmus nélkül 

feltételezhető, hogy ez a rendszer 
a gyakorlatban is megállja a he- 

mert nincsen a világon állam, amely 

elég erős lenne, hogy az összes többi 

államokkal felvegye a harcot. 
A rendszer bevállása azonban bi- 

zonyos körülményektől függ, mivel 

több állam, köztük két nagyhatalom, 

nem tagja a Népszövetségnek és eze- 

ket nem kötik a Népszöővetség pak- 
tumának határozmányai. 

A világbékét fenyegető veszély te- 

hát abban áll, hogy az az állam, mely 

támadó háboruba akar bocsátkozni, 
számíthat ezeknek a Népszövetségen 
kivül álló államoknak erkölcsi. vagy 

anyagi támogatására. 

Véleményünk szerint a Kellog-pak- 

tum - és ebben áll nagy jelentősége 
- kikapcsolja ezt a veszélyt, mivel 

elképzelhetetlen, hogy az amerikai 
részesitsen olyan 

államot, amely a Kellog-paktumban az 

Északamerikai Egyesült Államokkal 
szemben vállalt ünnepélves békeköte- 

lezettséget megszegi. 

A népek biztonságára és békéjére 

értékü 

az Északamerikai Egyesült Államok- 
kal és pedig igen egyszerű oknál fog- 

va. Amerika ugyanis a nyilvánosság 

klasszikus hazája, ahol a közvélemény 

sokkal több eszközzel rendelkezik. 

mint másutt, akaratának kinvilvánitá- 

sára és érvenyesitésére. Oroszország 

ezzel szemben az egyetlen állam, 

ahol az ancien régime diplomáciai 

metódusai teljes egészükben még min 

dig fennállnak, ahol a politikát egy 

szük, hatalmas kamarilla csinálja a 

legnagyobb titokban. Ilven körülmé 

nyek között 

itt a Kellog-paktum elveszti leg- 
hatásosabb, a valóágban egyetlen 
szankcióját: a morális szankciót. 

Ennek ellenére nem mindegy, hogy 

Oroszország aláirja-e a Kellog-paktu- 

mot. 

Csatlakozása unyanis jele 

állitólagos békekézségnek, 

ami hatna bizonyos más kormányok- 

ra, amelyektől felelőtlen kalandos vál- 

lalkozások nem állanak távol. 

CGondoljunk például arra, hogy Lit- 

vánia kormánya, Woldemaras pro- 

fesszoré, vagy egyik utódjáé, elhatá- 
rozná, hogy erőszakkal meghóditja 
Vilnát. 

Ez elegendő lenne egész Európa 

felgyujtására. 

egy 

amig Oroszország nem világositja fel 

a kownoi kormányt, hogy Litvánia 

semmi esetre sem számiíthat a segit- 
ségére. Ebben az esetben ugyanis ily 
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vállalkozás Litvánia részéről már ab 

ovo ki van zárva. 
Mindent összevetve a moszkvai 

jegyzőkönyvnek háromféle jelentősége 

van: egyrészt uj szimptómája annak 

a ténynek, hogy 

a szovjetek pillanatnyilag nem 

táplálnak támadó szándékokat 

szomszédjaik ellen 

másrészt a lengyel állam számára fel 

(Kolozsvár) Mint lapunk tegnapi 
számában jeleztük, ujabb fagyhul- 
lám lepte el Európát, amely azon- 
ban - tudósok véleménye szerint 
nem lesz olyan sulyos lefolyásu, 
mint az előző napok hideg időjárá 
sa volt. 
Kolozsváron csütörtökről péntek 

re virradólag 

minusz 16 fog celziuszt 
tott a hőmérő 

Erdély egyes részein pedig megint 
23-25 fokos hidegek vannak. 
A Regátban hóviharok pusztita 

nak. Bazargic 24 órája teljesen el 
van zárva a külvilágtól, Beszará 
biában és Munténiában pedig 
megint abnormisan hideg időjá- 

rás uralkodik. 
A Fekete tengeren szintén borzal- 
mas erejü vihar tomból. 

muta- 

Halálos 

(Kolozsvár) Könnyen végzetessé 
válható vasuti szerencsétlenség tör. 
tént tegnap délután Virágosvölgy 
állomása mellett. Sintörés következ 
tében 

kisiklott egy teljes menetsebes- 
séggel robogó gyorsteheráru, 

negyven méter hoszuságban felsza- 
kitva a sineket. 
A Virágosvölgy előtt két hatal- 

mas tipusu 601 szám jelzésü moz 
dony vontatta a magas kanyarula- 
tokon az áruval megrakott teher- 
vonatot. Miután a vonat feléert a 
hegytetőre, egy egy völgybe eresz- 
kedett elá. A tehervonat két óriási 
mozdonyával 

teljes sebességgel rohant, VI- 
rágos völgy álomása felé. 

Az egyik éles kanyarodónál a 
kerekek recsegő zajában éles pat: 

tanás vegyült, a következő pilla 
Ez a veszély azonban fennáll addiz, natban pedig megtörtént a kataszt- 

rófa. A tehervonat a nagy lendület- 
től, 

mintegy negyven métert ro- 
hant, felszaggatva a sineket, 

! 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str Regina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u.) 36. - Telefon 1944 - 

Előfizetési ár: egész évre 750 lej, 

félévre 380 lej, negyedévre 200 

lej, egy hónapra 70 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kétszeresse. 

- Hirdetések tarifa szerint - 

Apróhirdetlés ára: egy szó 2 lej. 

legkisebb apróhirdetés ára 2ő lej. 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

Szombat, február 23. 

nem becsülhető biztonságot jelent Lit- 
vániával szemben, végül allkalmas ar- 

ra hogy gyengitse az üldözési őrüle- 

tet, amely a szovjetpolitika lélektani 

alapja és amely ezt egész Európa szá- 
mára veszélyessé teszi, Romániára pe- 
dig szintén nagy fontossággal bir a 

moszkvai jegyzőkönyv, amelynek alá- 

irásáva elháritotta a keleti határokra 

állandóan fenvegető veszélyeket. 

Ujabb hideghullám vonult végig Középeurópában 
A Regátban borzalmas hóviharok vannak - Erdély egyes pontjain 
25 fokos a hideg - Csehországban tegnap meleg volt, ma pedig ret- 
tenetes fagy - Angliában veszély fenyeget a hirtelen olvadásért 

Árvizveszedelem Angfiá 
ban 

Két héten keresztül szünet nél- 
kül tartó fagyos időjárás után egész 
Anglia területén enyhült az idő. A 
tavaszi melegben hirtelen hóolva- 
dás állott be, ami komoly árvizve- 
szedelemmel fenyeget. 

A hirtelen olvadás sulyos szeren 
esétlenséget idézett elő a notting- 
hami bányában, ahol egy lezuhanó 
jégdarab két embert megölt. 

A középeurópai fagy 

Egész Csehszlovákiában borzali 
mas hideg uralkodik, amely min- 
den átmenet nélkül állott be. 
utschbródban 

tegnap egy fok meleg volt, ma 
reggel pedig minusz 30 fokos a 

hideg. 

De 

Virágosvölgy mellett kisiklott egy teljes 
menetsebességgel haladó teheráru vonat 

áldozata nincs a katasztrófának 
Negyven méteren megrongálódtak a sinek s igy 
a személyforgalmat átszállással bonyolitották le 

majd a szerelvény nagy része 
a mélységbe fordult. 

A vasuti katasztrófáról azonnal 
értesitették a kolozsváni vasutigaz 
gatóságot, ahonnan segélyvonatot 
küldtek ki a tehervonat romjának 
eltakaritásána. A katasztrófa kö- 
vetkeztében a vasuti sinek annyi 
ra megrongálódtak, hogy a forgal- 
mat a Bukanesttel összekötő fő. 
vonalon 

tegnap este és ma éjszaka 
csak átszállással bonyolitot- 

ták le. 
Ennélfogva az expressz vonat 

több, mint másfélórás késésseci 
folytatta utját. A többi vonatok 
szintén késtek az átszállással való 
közlekedés miatt. 
A vasuti katasztrófának vélet 

len szerencse folytán 
egyetlen halálos áldozata sincs, 

hanem mindössze csak nehány vasu 
k szenvedett könnyebb sérülése 
et. 
A vizsgálat a vonatszerencsétlen- 

ség ügyében folyik.
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Én és a hugom 
(Bemutató a kolozsvári Magyar 

Szinházban) 

George Berr és Louise Verneui! 
nem üsmeretlen cég a szinházba já- 
rók előtt. 
Az irodalmi „betéti 

legujabb invenciója: Én és a hugom. 
Sikerült vigjáték. Az Én az való 
ban Én-t is jelenthetne. Mert miről 
is van szó? Egy hercegnő szerelmes 
egy tanárba, a nancy-i IV a) osz 
tály főnökébe, aki félszeg és nem 
képes értékelni egy hercegnő sze- 
relmét - a nang és pénz miatt. 
A szerelmes hercegnő erre nem- 

létező, suszteresboltban áruló hug- 
nak - saját hugának játsza meg 

A félszeg tanár után fut Nancy- 
ba. Roger tanár itt komolyan sze- 
relemre gyulad, de nem a hercegnő, 
hanem az egyszerü kis suszter 
lány iránt. A boldogság azonban 
nem tart sokáig, mert hamarosan 
megérkezik a kis cipőboltba a her- 
cegnő kérője és a IV a) osztály fő- 
möke megtörten veszi) tudomásul, 
hogy fonró szerelmében nem a kis 
elárusitó leánynak, hanem a dus 
gazdag hercegnőnek lett jegyese. 
A harmadik felvonásban kibon- 

takozik a darabon keresztül lap- 
pangva megnyilvánuló szociális 
probléma: az igénytelen intellektuel 
otthagyja jegyesét, mert mnem 
képes husz teritékes főhercegi asz- 
talnál helyet foglalni, a hercegnő 
pedig könnyezve eltemeti „hugát 
Geneviévet, aki önmaga volt és aki 
küzdött önmaga ellen mig végül is 
a tanár iránti szerelem megszüné- 
sével a második Én is meghalt. 

Verneuille vigjátéka tehát egy 
meghasonlott lélek kettőzött szen 
vedését amnnalizálja sziporkázóan 
szellemes és az érdeklődést mindvé 
gig lekötő, pergő vigjáték formá- 
jában. 

A Magyar Szinház a pompás 
francia vigjátékot sikerrel hozta 
szinre. És ez elsősorban Poór Lili 
érdeme, aki a szenvedő és meg nem 
értésre találó főuri hercegnő és a 
kis cipőelárusitó lány kontrasztjá- 
ból hus- és vérből való pszicholó- 
giai problémáit formált. Mindkéc 
szerepben kellemes jelenség volt és 
kiváló müvészetével a nehéz prob 
lémák könnyed megoldásával biz 
tos sikerre vitte a darabot. 
Hoyko Ferenc Roger tanmár sze- 

repében egyik legjobb alakitását 
nyujtotta. Pompásaán mejátszotta a 
IV a) osztály főnökének félszeg in- 
tellektusát, amely egy hercegnő 
szerelmének pergőtüzébe került. 

Mészáros Béla, Petróczy Alilce, 
Tóth Elek, Mihállyfy László, Szé- 
kelyhidy Adnienne, Olasz Lajos és 
a többi epizódszereplők mind emel- 
ték a pompás francia vigjáték ko- 
lozsvári sikerét. (s. m.) 

ELŐADÁSSOROZAT A MODERN TfU- 
DOMÁNYOS MEGISMERÉSRŐL 

A kolozsvári Kereskedelmi és Ma- 
gánalkalmazottak helyiségében (Far- 
kas ucca 7 szám alatt. Kádár Imre dr. 
előadássorozatot tart a modern tudo- 
mányos megismeréséről. Az előadások 
sorrendje: Február 23. Az agnoszticiz- 
mus kulturális következményei. Már- 
cius 2. A tudomány harcai a valóság 
kérdése körül. Március 9. Az ember: 
szélső ellentétek egysége. Március 16. 
A tudatról. A végtelen tudata és öntu- 
data. Március 23. Az általános dimen- 
zió viszony Március 20. A tudományos 
gnózis módszere. Április 6. A religió 
fejlődése. 
Az előadások szombatonként este 8 
órakor kezdődnek. Belépődi nincs. 

társaság" 

MAI VILAs 

(Bécs) Az elmult héten a legna 
gyobb titokban temették el a gyá- 
szoló rokonok C. Ditta asszonyt, 
egy neves bankár feleségét, aki- 
nek elhunytáról egyetlen gyász- 
jelentés sem látott napvilágot a 
bécsi lapokban. 

C. Ditta asszony, egy előkelő 
bécsi gyáris leánya az osztrák fő- 
város ünnepelt szépségei közé tar- 
tozott. A csodaszép és dusgazdag 
leány néhány év előtt férjhez ment 
C. bankárhoz, akivel Olászország 
ba költözött. A fiatal pár eleinte 
boldog házaséletet élt és az első év 
elmultával a fiatalasszony fiugyer- 
mekkel ajándékozta meg férjét. A 
házastársak között azonban csak- 
hamar beállott az elhidegülés és 
egy szép napon Ditta asszony el- 
hagyta férjét és visszatért szülei- 
hez Bécsbe, Férje ismételten érbe 
utazott, azonban az asszony hajt- 
hatatlan maradt és kijelentette, 
hogy nem tér vissza hozzá. 
A tavalyi nyanat Ditta asszony 

az egyik salzkammerguti fürdőhe- 
lyen töltötte, ahol 

e............ 

Hétévi icéuházat kapolt a 
aki ötvenszer évujtotta fel a falut 
Csak a csendőrök közbelépése mentette meg 

a máglyahaláltól a tettenért bünöst 

e 

(Komárom) A komáromi esküdt- 
biróság tegnap itélkezett Kaplov- 
szky István udvardi földmives fe- 
lett, akit augusztus 17-én tettenéi- 
tek egy gujtogatásnál. 
Udvard községben rövid idő 
alatt egymást érték a tüzese- 
tek, ugy hogy a község lakos- 
ságán a legnagyobb rettegés 

vett erőt. 
A legszorgosabb vigyázat sem tu- 
dott a tettes nyomára vezetni, bár 
első pillanattól kezdve nyilvánvaló 
volt, hogy rendszeres gyujtogatás 
folyik. 
A mult év augusztus 7-én Papp 
Antal gazdát tetten érte Kap- 
lovszky Istvánt, amint égő tap- 
lót dobott Pappék gabonával 

telt pajtájába. 
Papp aszomszédok segitségével le- 
fogta Kaplovszkyt, de ekkor már 
a behordott gabona és takarmány 
lángot vetett és a vizhiánykövet- 
keztében a tüz átharapódzott a 
szomszédos épületekre is. 
Papp Antl, Németh István, Né- 
meth József és Galla János 
minden vagyona elpusztult eb- 

ben a tüzvészben, 

ee......... 

MHárom iskolás 
kegyetlenséggel meggyilkolta 

tanitónőjét 
Amerikai ujságok három iatal 

iskolásleány rettenetes bünéről ad 
nak hirt. Az eset, amelyről szó van, 
egészen beillik az amerikai eletbe, 
amelyben tudvalevőleg szokatla- 
nok a mértékek és rendkivüliek az 
események. 
Nem régen történt, hogy a Vir- 

giniai államban lévő Stouthamban, 
a házában, amelyben egymaga la 
kott, 
lefejezve találták a negyvenőöt- 
éves Prehorst Anna tanitónőt. 

Lakásának a szekrényeit feltörték 
a gonosztevők, a tartalmukat sza- 

Mohan Károly he 
menyasszonyának öngyilkossága 
C. bankár feleségének eltussolt szerelmi drámája 
A mult héten csendben eltemették az öngyilkos fiatal- 

asszonyt 

reeg 

megismerkedett Rohan Károly 
herceggel, 

a Kulturbund ismertnevü vezérével. 
Az ismeretségből rövidesen szere 
lem lett és Rohan henceg eljegyez 
te a fiatalasszonyt. Ez 
az eljegyzést tudatta férjével 
és megkérte, hogy adja bele- 

egyezését a váláshoz. 
C. bankár erre Bécsbe utazott és 
tudatta feleségével, hogy sohasem 
fog beleegyezni a válásba, mivel 
még mindig szereti és könyörgött, 
hogy térjen vissza hozzá. Ditta 
asszonyt igen 

elkeseritette az a körülmény, 
hogy férje nehézségeket gördit 

a válás elé 
és Rohan herceggel való esküvője 
egyre halasztást szenved. Lassan 
buskomor lett és 10 nap előtt 

megmérgezte magát. 
Temetésén szülein kivül megjelent 
férje, C. bankár és vőlegénye, 
Rohan herceg, akiket egyaránt tel 
jesen megtört imádottjuk tragé 
diája. 

évujtosató, 

lamellyel azután lezárult a községet 
sürün látogató istencsapás-sorozata 
A feldühödött udvardiak 

a lefogott Kaplovszkyt a ián- 
gokba akatrák dobni és csak 
a csendőrök közbelépése aka- 
dályozta meg a gyujtogató 

máglyahalálát. 
Tegnap ütélkezett Kaplovszky 

felett a komáromi) esküdtbiróság. 
Molnár dr. államügyész ötven 
rendbeli gyujtogatást látott 
bizonyitva a tagadó Kaplov- 
szkyval szemben felvonult ta- 

nuk vallomása által. 
Vádbeszédében kiemelte, hogy Kap- 
lovszky tovább folytatta volna bü 
nös üzelmeit, ha el nem fogják. A 
védő a bizonyitékok hiányosságát 
állitotta szembe az ügyész vádbe- 
szédével, de az ezküdtek a feltett 
bünösségi kérdésre igennel felel- 
tek. 
A verdikt alapján a biróság 
többrendbeli gyujtogatás bün- 
tettéért Kaplovszky Istvánt 

hétévi fegyházra itélte. 
Az ügyészség az itéletben megnyu- 
godott, de a védő semmiségi pa- 
naszt jelentett be. 

lány borzalmas 

naszét szórták, de pénzt vagy mas 
értéktárgyakat nem vittek el. A 
rendőrség nagy buzgalommal fogott 
hozzá ai szörnyü gyilkosság kideri- 
téséhez és 

elsőnek a meggyilkolt tanitónő 
hugát fogta gyanuba, 

mert ez valami örökség miatt rég 
óta viszálykodott a nénjével. Ez a 
gyanu azonban hamarosan alapta 
lannak bizonyult, mert a gyanusi- 
tott teljesen kifogástalan alibit tu- 
dott kimutatni. ; 

gyott. Ekkor aztán az egyik leán) 

folyt a vizsgálat, amelynek sor4 
feltünt az, hogy a padlón á 
ruhadarabokon fölfedezett ujjlen 
matok szokatlanul kis közekyy 
származnak és pedig legalább 1 
három személy kezétől. Bár f eg Ireg 
nak látszott, de 

a ellérg ezen a üvomon in 

dulva, mégis a tanitó (Bu 

gálódni. tere a 
Kiderült elsősorban az, hogy 1 vából., 

növendékek, tizenkét-tizennég, irta a 
éves leánykák, nagyk 
nem szerették tanitónőjüket, am 
sőt nagy s usága miati külpo 

féltek tőle. vukat 
Minden csekély hibáért tulság, közölt 
keménységgel büntette meg őket m 
egyáltalán nem tartozott ama 
dagógusok közé, akik közel tudnak 
férkőzni a gyermekek lelkéhez, Neh 

A büntető feladat vég dotta 

Az iskolában folytatott vizsá kán és 
latból kitudódott, hogy a gyilko fő üzl 
ság napján a tanitónő valami el álló e 
velyedés miatt nagyon sok és m boltokl 
héz büntetőföladatott adott föl ha az is c 
rom növendékének és pedig a ti Ritk 
zenhároméves Micholson Bettynek viári 
az ugyanilyen idős Rocheborou 
Allinnak és a tizennégyéves Jelling gzürke 
Evelinnek. Az iskolában az volt , töme 
rend, hogy ha a tanitónő valakit folt u 
megbüntett, ezt imásban mindig házak ! 
kellett jelentenie az igazgatónak kött 0s 

Kiderült továbbá az, hogy a a gyenke 
nitónőt a meggyilkolását megelő faki az 
napon este hat órakor, tehát abbar 
az időben, amikor a leányok me minden r mnan. büntetéséről szóló jelentését mi " Az u megirta volt, még látták, ellenben van, a 
a jelentést a legszorgosabb kutatás 
ellenére sem találták meg a szerel 
csétlen áldozat lakásám, holott a 
iskola igazgatójának a kezéhez set 
jutott el. 

Mindenkit megdöbbentett az 1 
hihetetlennek látszó, de magátl 
homloktérbe toluló föltevés, hogy 
talán az iskoláslányok a gyilkosok 

A rendőrség keményen valla 
tóra is fogta a három gyanu 

sitott leányt 
és ezek hosszabb tagadás utál 
végre bevallották,. hogy ők öltél 
meg a tanitónőjüket, még pedig l 
vetemült kegyetlenséggel. 

A gyilkosság lefolyás 
Elmondták, hogy attól féltek 

hogy az igazgató a jelentés kézhet 
vétele után értesiteni fogja a szi 
lőiket és akkor otthon is megbül 
tetnék őket. Hogy ennek elejét v 
gyék, 

közösen elhatározták, hogy el 
mennek a tanitónő lakásári 

és megkérik, ne irjon jelentést 41 
igazgató számára. Meg is jelentl 
a tanitónőnél, aki - mint vallot 
ták nemcsak hogy megtagadii 
kérésük teljesütését, de még kif 
gunyolta őket. Erre 
a tizenhároméves Micholson 
nagy aggodalmában fölkapta 
az asztalon fekvő nagyon éles 

és sulyos kést és azzal a tani 
tónő nyakára ütött. 

A kés megsértette az ütőeret ' 
Prehornst kisasszony a földre 0 

va kin. 

fát, 

Némi s 
osak az 
félszige 
csök ad 
alma. 

a másik után ugyaánazzal a k 
lesujtotta a földön fekvő tanitón! o 
nyakára és igy teljesen lefejezték 
áldozatukat. Ezután 

átkutatták minden szekrényét « 
és minden fiókot, hogy meg 
kaparitsák a félelmetes jelen kocs: 

tést. 
Ez sikerült is nekik, mire a jele 
tést elégették, megmosakodtak 
sikerült a házból észrevétlenül k : . 

A vallomás után a három gye II.
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sor4 
külön jeleket állapitanak meg, 
hogy el ne tévesszék azt, akit épen leny , ki akarnak hivni. Az egyiknek b 
ersze, egy egész családot értve ez 

zekt s s.2. z2 BPersze, egy egé dot értve e HI / E alatt - egyszer, a másiknak két. ttes eg y dip le at e szögéből szer, a harmadiknak ötször szól a Mi tilos és mit szabad a szovjet fővárosban csengő. i ; ; Vannak csengőjelek, távirati (Bukarest) Citta Davilla, Romá- Aki teheti rizsport is használ a alapor ia varsói meghatalmazott minisz- ruzsozza is magát. Az orosz Püder ösid-hosszu. osszüerövide. i a napokban tért vissza Moszk- azonban mint a szembesész mész e osezu, sülös espztovi vából, ahol a Li vinov-egyezményt fekszik az omron, a ruzs pedig kiál idegzete számára. 4 irta alá. A lengyelországi román tóan szines. 
nagykövet társaságában bejárta 

ket, 
lati külpolitikus is, aki a „Mai Világ 

bukaresti munkatársának többek 
között a következőket mondotta a 

ságo moszkvai életr ől: 

ket é 
1e 

udnak 
ez. 

vég 

izsgá 

tükörképében 

Nehéz az élet Moszkvában mon- 
dotta informátorunknak. A Fetrof- 
kán és Tvenszkáján, a város két 

ilk fő üzleti utcájában mindenütt sort- 
e álló emberek láthatók. Az állami 
3 ne boltokban csak kevés áru kapható, 
öl há az is csak drága pénzért. 
a ti Ritka a vaj és a buzaliszt, ka- 

iynek, 
oroug 
Mling 
olt a 

viárral és füstőlt hallal pedig 
nem lehet jóllakni. 

Szürke lemondás felhője nehezedik 
i tömegre, amely ezekben a tulzsu- 

uaki iolt ukcákban tolong. A nagy áru- 
ig " házak kirakatai előtt, amelyek mó. mak 

gött csunya és sekélyes áruk szé- 

gyenkeznek, sóvár szemmel álla- 
előv ak az emberek, mintha a világ 
e nminden gyönyörüsége kinálkoznek meg 

mái 
enbel 
utatás 
zerel 
tt al 

Z Sell 

Az uccai kereskedők, bár tiltva 
van, a nagy tömegben nekibátorod 
va kinálgatják portékájukat: 

fát, bábot, cipőzsinort, s 
pant és tortát. 

Némi szint a csuf szürkeségnek 
csak a Kaukázusból vagy a Krimi 
félszigetről importált szép gyümöl- 
esök adnak: a szőlő, a barack és az 
alma. 

D- 

az 1 

ugátol 
hogy 

c080k 

A nők a szovjetben is jól 
nu- öltözködnek 

- A férfilak fekete bőrbe vagy 
árgásbarna koverkotszerü szövetbe öltözködnek; a fejükön ellenzős 
"pka. Se fehér gallér, se kalapot 
hem látni. A mőkön itt-ott 

ig l 

egy-egy jó szőrmeköppeny, 
magassarku cipő és világos 

; harisnya, 
A selyemharisnya szinte megfizet- 
hetetlen és csak csempészektól kap- 
ható. Nőkön is ritkán látni kala- 
pot. A legtöbben barna gyapju sált, 
az ifju kommunista nők ped 

piros fejkendőt hordanak. 
... 

TASFORGALMUNK 
nagymérvü emelkedése elveink 
helyességét igazolta. Elvünk ol- 

el- 

s501 csón a legjobbat nyujtani! klap 
pta előfizetőinek támogatását há- 
Jes lásan azzal kivánjuk viszonozni, 
ni- hogyemelkedőkiadásainkdacára 

20 százalékot 
adunk hatóságilag megállapitott 

szobaárainkból. 

10 százalékot 
olcsó éttermi árainkból 
(F.1"50-esmenütkivéve) . 

SEMMI 
kocsiköltsége nincsen, mert 
. szemben vagyunk a 

Keleti Pályaudvarral 

AD 
AG DA, 
II., B 

uk 

a moszkvai utat egy előkelő román 

A nyomor az ucca zajának 

lett apró asztalkáknaknái vigad a 

biek számána. Az ilyen szobákat 

Oroszországba szépitőszereket 
sem szabad importálni. 

Ennek ellenére vannak Moszkvában 
hölgyfodrászok is, akiknek a mes- 
tersége bizony némi 
jár. Sőt van egy szépitőintézet, a 
melyben egy régi világból maradt 
hölgy dolgozik ugyanabban a szó- 
bában, amelyben a férje és a fiai 
is laknak. Meglehetős nagy közön- 
sége van. 

A kommün kiirtotta a férjek- 
ből az individualitást, 

de lehetetlen a nőkkel szemben, 
akiknél bizonyos luxussal együtt 
járó hivatásokat, a szinészi, éne 

szovjetkormány 
egyébként 

a proletárok és a legvérbelibb 
kommunisták is bőkezüek asz- 

szonyaikkal szemben, 
mert szivesen látják, ha ezek per- 
zsabundákba, selyemruhákba öl- 
töznek és magassarku cipőkben 
járnak. Furcsa látvány, amikor a 
perzsabudás feleség mellett tisz 
tára proletármódra öltözött férjek 
haladnak. 

Magánembernek tilos az 
automobil 

-Az uccákon egymás hátán az 
ember és a jármü. Sokhelyütt nehéz 
átvágni az uccán. Az ember felé 
minden irányból robog a villamos, 
a kocsi és az autó, a közlekedés 
majdnem sehogy sincs megszervez- 
ve. A villamos és az autobusz több. 
nyire zsufolt, taxii mincsen, a bér- 
autók pedig nagyon drágák. Látni 
nagyon drága autókat, amelyeke 
a szovjethatóságok emberei hasz- 
nálnak. ; 
Magánembernek Moszkvában 

nincs autója. 

Általában nagyon kevés a kávéház 
és a vendéglő és ezek sem nagyon 
vonzóak. 
Egy-két vendéglőben este cigá 

nyok énekelnek. Szombaton este 
aztán 

a Grand Hotel vendéglőjében 
jazz mellett táncolnak, 

Ide azonban csak a kültöldi diplo- 
maták, a Kkoncessziók birtokosai, 
meg a szinházak hölgyei járnak. 
Vannak teapavillonok, amelyekben. 
borongó orosz zene hangjai mei 

is megtüri. D2 

kommunista magában vagy páro- 
sával. po 
- Ebben a tulzsutfolt városban, 
amelynek majdnem valamennyi 
szobáját az emberek tucatjai lak- 
ják, este minden ablak ki van vilá- 
gitva. Nincsen üres szoba. És nincs 
szoba, amelynek külön rendeltetése 
volna: 
minden szobában több ember 
llakik együtt. 

Ha közülük egyik-másik az uccára 
megy, a lámpa égve marad a töb- 

szekrényekkel és nagyon primitiv 
függönyökkel több lakrészekre 
osztják. 

Kibirhatatlan lakásmizé- 
ria Moszkvában 

- Az ilyen egyszobás tömegla- AROSS-TÉR 10 
YSZÁLLOD 

SZÁM 
lal az egyetlen aj 

kockázattal 

kesnői és táncosnői hivatást még a 

ségeinek mindenben eleget tegyen, 

A nagy lakásszükség a bor- 
zalmas összezsufolódás ma még 

(Arad) A vasuti szerenksétlensé- 
gek sorában alig akad példa arra 
a balesetre, amelyik tegnap dél 
után játszódott le az aradi pálya 
udvaron. Ez a baleset nem borzal. 
masságával, hanem éppen a körül- 
ményekhez képest csodával határos 
szerencsés végződésével emelkedik 
ki. 

Délután négy óra után néhány 
perccel Radu Demeter munkást, 
aki a CFR. mühelyében dolgozik, 

a pályaudvaron elütötte egy 
tehervonat mozdonya. 

A közelben állók dermedt rémület tel látták, hogy a mozdony után 
az egész tiz vagonból álló sze- 
relvény elrobog az elgázolt em- 

j kétségkivül jellegzetesebb vonása 
az orosz városi életnek, mint a 
kommunista eszme. A lakásszük- 
ség likvidálciója a szovjet ked- 
venc szava, ha valamely visszás- 
ság megszüntetéséről van szó 
még a távoli jövő kérdése. Először 
azért, mert csak 

igen kevés lakóházat és inkább 
nagyon sok amerikai stilusu 

üzleti palotákat épitenek 
és másodszor, mert az a kevés la- 
kóház is, amelyről szó van, csak 
igen lassan épül. 

; e 

Tiz vagon keresztül fatott egy aradi vasuti 
munkáson -- és nem történt komoly baja 

A rémülettől meg sem tudtak moc- 
canni a szemlélők, amikor a sze 
relvény utolsó kocsija is tulhalad 
a gázolás helyén és a következő pillanatban 

az elgázolt ember már talpra 

Ugyanis a munkás az esés pillana- tában nem veszitette el eszméleté. és olyan szerencsésen esett a sinek közé, hogy a mozdony és a tiz ko- csi elrobogott föltöte. Mindössze 
a fején és lábán szenvedett 

zuzódásokat, 
de ezek annyira jelentéktelenek, hogy a kórházból, miután bekötöz ték sebeit azonnal el is bocsájtot- 

ber fölött. 

válságba 
jónevü 

F izetésképtelenség 

(Kolozsvár) A már hosszu évek óta 
huzodó és folyton fokozódó gazdasá- 
gi válság sorra renditi meg a régi, szo- 
lid megalapozottságu kereskedő cége- 
ket is. A horribilis adóterhek, az uzso- 
rakamatok, a kereseti lehetőségek 
rosszabbodása és ennek következtében 
az igényeknek minden vonalon való 
lejjabbszoritása, fő okozói a gazdasá- 
gi krizisnek. 
Bánffyhunyadi tudósitónk most egy 

ottani nagy kertekedő cég fizetéskép- 
telenségéről értesit, Albet Emánuel 
vas és füszer nagy keresekedő, aki 

több mint 20 év óta vezetőszere- 
pet játszott a bánífyhunyadi pia- 

con 
és egész Erdély kereskedő társadal- 
ma előtt osztatlan bizalomnak örven- 
dett s milliós hiteleket vett igénybe, 
az utóbbi 2-83 év alatt emberfeletti 
küzdelmet folytatott, hogy kötelezett- 

Egy szerencsétlen üzleti társulás 
következtében fizetési zavarokba ju- 
tott, a perek lavinája zudult reá, ugy 
hogy .. 

csak per- és végrehajtási költsé- 
dekre 2-3 év alatt több mint 

egy millió lejt fizetett el. 
Ha ehez vesszük még a 100000 

lejt meghaladó évi adót, a 30-40 szá- 
zalékos bankkamatokat, nem érhetett 
senkit váratlanul a hir, hogy most 
hitelezőivel fizetésképtelenségét közli. 

Albert Emanuel héroszi küzdelmet 
folytat, hogy régi kereskedői nevét 
annak tisztességét megmentse. Nem 
kér most sem mást, mint fizetési ha- 
ladékot. Nagyváradi hitelezőivel már 
meg is egyezett olyformán, hogy a 
most fennálló követelésekre 
9 hónapi haladékot kapott és azok 

tócsengője. Egész 
fizetését 1929 decemberében 

A sulyos adók és a ho 
sodortak egy 

öltségek 
husz éve fennálló 

céget 

rribilis perk 

et jelentett az Albert Emanuel-cég 
s hat havi egyenlő részletben kamat- 
mentesen egyenliti ki. 

Ugyanilyen ajánlatot tett kolozs- 
vári, aradi, temesvári és más hi- 

- telezőinek is 
s minden reménye meg van arra, 
hogy ajánlata elfogadásra találva, a 
csődöt kikerülheti, A cég passzivái je- 
lenleg 2 millió lejt tesznek ki, tekint- 
ve, hogy Albert, az utolsó pillanatig 
teljesitete fizetési kötelezettségeit A 
cég aktivái 3-4 millió lejt tehetnek 
ki ingatlanokban bankban és követelé- 
sekben, amelyek azonban az esetleges 
türelmetlen hitelezők csödkérése foly- 
tán utolsó banig kárbamehetnek. 
.. 

Dr. Major Aurelia a betegsegélyző 
fogászati osztályának volt szakorvosa, 
rendel Hetai ucca 2 szám alatt 9-12 
4-7 óráig. 

Iyetnii 
Autó és 

II 
jegyzéket kérek. 

Fenti 'szelvényt küldje be 

kezdi meg 



a aszónao 

svéd uiláshatalma 
Hatalmas gazdasági erőt képvisel a tőkecsoport, amely 

Románia stabilizációs kölcsönének egyrészét folyositja 
A gyufatröszt szerepe Európa pénzügyi életében 

Mint ismeretes, a román kor- 

mány kölcsönegyezményt kötött 

a svéd gyufatröszttel egy hatal- 

mas dollárkölcsönre vonatkozó- 

lag, amelyet a svédeknek augusz- 

tus 15-ig kell folyósitaniok a 

szerződés értelmében. A svédek- 

kel kötött kölcesönszerződés miatt 

számos támadás érte a kormányt 

az ellenzéki pártok részéről, 

azonban hogy tulajdonképen mi 

is az a svéd gyufatröszt azt Ro- 

mániában igen kevesen tudják. 

Alábbi cikkünk, mely a svéd 

gyufatröszt lényegét ismerteti, 

- érdekességét fokozza az az 

aktualitás, hogy most már Ro- 

mánia. is belépett azoknak az ál- 

lamoknak a sorába, melyek a 

svéd gyufatröszttel összeköttetés- 

be léptek. 

A svéd gyufagyártás, amely valósá- 

gos nemzeti ipar, a nyerstermékeket a 

külföldről hozta be. A nyárfát, bár 
Svédország Európa egyik legjelentő- 

sebb faexportőrje - (Oroszország, a 

vegyi anyagokat, amely a gyujtó ké- 

szitéséhez szükséges, Németerszág ad- 

ja és csak a világháboru határzárlatai 

kényszeritették arra, hogy ezeket a 

nyersanyagokat más, belföldi anya- 

gokkal pótolja. S a svéd gyufagyártás- 

nak egyrészt ez a magárautaltság, 

másrészt semlegességének gazdasági 

téren való teljes kihasználása olyan 

világpoziciót teremtett, amellyel ma 

már a gazdasági élet keretein tulnőve, 

valóságos politikai hatalommá iz- 
meosódott 

1830 táján a stockholmi egyetemi 

Bagge nevü vegyészprolesszor tört 

először utat a foszforgyufának, ké- 
sőbb Jönköpingben keletkeztek az el- 
ső gyulagyárak. 1850-ben már a jön- 

köpingi gyula Hamburgban raktárt 

tart fenn, 1855-ben pedig a párizsi 

világkiállitás nagy szenzációja lett 

„Allumettes Svedoises" név alatt 

1890-ben a kéziiparból a modern 

gyáriparra tér át az egyre jelentősebb 

Jönköping gyulagyáros, majd erős 

ipari koncentrációval a Kreuger csa- 

lád valóságos gyufadinasztiává nő. 

Tiddholmból egyre nagyobb világhir- 

re jut a „Vulean" gyufagyár és a pro- 

dukció évről-évre rohamosabban lej- 

lödik. 1896-1900 között az évi ter- 

més még csak 20.000 tonna, később 
már 32- 45.000 tonna között tendál,. 

1922-ben visszaesik 25.000 tonnára, 

mig azután 1924-től ismét eléri a ma- 

ximumot: a 45.000 tonnát. Ma husz 

gyár, hatezer munkással és alkalma- 
zottal 

harmincnégy millió svéld korona 
értékü gyutát állit elő. 

A háboru előtti rossz gazdasági 
évek, de főleg a világháboru tartama 

alatti nyersanyagbehozatali nehézsé- 

gek és az ujabb találmányok gyakor- 

lati értékesitése ujabb, jelentős kon- 

centrációt hoz. Előbb a jönköpingi és 

a Vulcan fuziónálnak, majd a Förema- 

de olvaszt magába kisebb gyárakat és 

amikor a két koncern egyre jelentő- 
sebb nyereségét a világpiac teljes 
meghóditására használja fel 

Ivar Kreuger 

a „Förenade'" vezérigazgatója egy 

koncernbe fogja az összes gyulagyára- 

kat. A koncern gyulagyártógépeket 

maga állit elő, litografiai intézetet lé- 

tesit. vegyipari gyárakat alapit, erdő- 

ségeket, hajóstársaságokat vásáról és 

a manchesteri közgazdasági elmélet 

valóságos prototipusa: Ivan Kreuger, a 

maga szervező és financiális tehetsé- 

gével, a svédországi méreteken tulnő- 

ve, London, Kinában gyufaexporttele- 

peket létesit, 

minden államban gyufagyárakat 

vásáról meg 

és amikor 1923-ban amerikai szerve- 

zeteit is kiépiti, megalapitván az „In- 

ternational Match Corporation" hol- 

dingtársaságot, a „Kreuger och Toll 

A. B." alatt életne hivja a most már 

a világ minden részében hata- 

lommá izmosodott 

Kontrolltársaságot, amely a gyufa- 

gyártáson kezdve, épitővállalatokat, 

várostömböket, bankokat, filmgyára- 

kat vásáról össze és a német márka, 

a francia írank összeomlásával az 

amerikai holding óriási tranzakciójá- 

val olyan tökéket mozgat meg, amely 

Svediseh Americain Investiment 

Corporation" cég alatt egyszerre 

negyvenötmillió dollárt dob bele 

a pusztuló európai értékek össze- 

vásárlásába. 

Minden felett az utolsó szó, a döntő 

hatalom a „Kreuger och Toll A. B.-é, 

amely ma már 

a világ gyulagyártásának nyolc- 

van százalékát birja, 

szerepe van a svéd vas-, lengyel káli- 

iparban, városrészei vannak Berlin- 

ben, Párisban s mindez Ivan Kreuger 

zsenialitásából, amelynek egyetlen 

titka: részvényemisszió. 
Erről a csoládatos energiáju ember- 

ről és vállalatai erejéről, greifswaldi 

egyetem északi intézeteinek sorozatos 

kiadványa között Wilhelm Grotkopp 

tollából „Der schwedische Zündholz- 
trast' cimen (Westermann-Verlag, 

királvi 

Modern 
confort/ 

ha 

Braunschweig) 

Mái 140 
minden olvasója 

15" kedvezményt kap a szobadrakban 

egy lebilincselően ér- 

dekes tanulmány jelent meg, amely- 

nek 

adalai, tabellái Upton Sinclair 
fantáziáját felülmulva, világita- 

nak be a tökekoncentráció min- 

dent átfogó erejébe, 

amint a vállalatok, egymás részvényei 

cseréléséből, alaptőkék emeléséből, el- 

sőbbsgi részvények emissziójából: a 

gyuflakoncern 718 millió, az Interna- 

tional Match Corporation 1100 millió, 
a Swedisceh Americain Investiment 

Corporation 174 millió svédkorona tő- 

kéjével eljutt odáig, hogy 

Rockeiellerék hatalmas támasza 
mellett, 

az amerikai töőke hangzatos igéjével, 

a svéd gyufa hatalmas konkurensei- 

nek: a japán és belga gyujtóiparnak 

gyárait megszerzi, majoritást nyer a 

dunai államok „Helios" és „Solo" 

gyufagyárainál, uralja a délamerikai 

gyufagyártást, Indiában: Burmában 

és Bengálban uj gyárakat létesit. 

Az Unio gyufagyárai teljesen a „Matsh 
Corporation" belfolyása alá kerülnek, 

Németországban „titkes kezek" révén, 

a gyufagyártás hatvan százaléka a 

világtröszt birtokába jut és erre az 
erőre támaszkodva, monopolisztikus 
üzleti ajánlatot tesz a német kor- 

mánynak. Amikor ezt az ajánlatot a 

német baloldali kormány visszauta- 
sitja, a „Zündholzverkauisgesellschaft 

alapitásával a teljes német gyufaipar 

vezetését a tröszt ragadja magához. 

Peruban, Boliviában 

sikerüb a svéd gyuia monopóliu- 
mát bevezetni, mert ezeknek a 

kis középamerikai államoknak, 
államháztartásak rendbehozata- 
lára nagyobb kölcsönökre van 

szükségük. 

A lengyel valutát: a zlotyt, a gyufa- 
tröszt támasztja alá, mert a lengyel 

álam husz évre a trösztnek bérbead- 
ja Lengyelország valamennyi gyulfa- 

gyárát. 1926-ban, Poincaré első frank- 

mentő kisérlete a gyufatröszt kölcsön- 

alánlatána alapozódótt s 

Poincaré akkori bukását Blum- 
Herriotnak, a svéd gyutatröszt 
elleni vehemens támadása idézte 

elü. 

A „Svenská Taendsticksetrusten" ma- 

Hotcl MEIRODOL Bukarcst 
palo t ával szemben 

Modern 
confort! 

felmuautatja ezt ahirdetésé/ 

A legjobban informált közgazdasági lapok CONSUM 
RÚMÁNISCHER LLOYD 

gyarországi pénzügyi tranzakoió, 
amely Bud akkori pénzügy ; 

nevéhez füződik s amellyel a magya,. 
országi földrelorm financialis nehéz. öt h 

ségeit igyekeztek enyhiteni, elégge i va 
meretes. 
Grotkopp érdekes és mindvégig i (M 

goruan objektiv könyve látja a gyu, erejü 
tröszt utjait, látja, hogy Kreuger az váro. 

infláció romhalmazán át mint tér , felrol 
a svéd gyufagyártás kulturát hordoz, vrz 

A missziójáról, a gyyfa standardizálás; 
ról, olcsóbbá és jobbá tételétől, min 1 
lesz a gyularészvény a világtőzsie ugy 

forgalom konjunkturális papirja és , valan 
tranzakciók körüli jutalékok, táppén. A 
zek és a papirok jegyzésének emm edd 
szilárdulóbb irányzatát növelő bőse. 

ges osztalék hogyan hajtja a termel. A 
ipart a politikai tényező, a politikai közül 

szerep felé, amint megse 

összeroskadó államháztartások Ar 
szanálásán át drágul a ao 

l gyufa ladnal trösztöződik a nemzeti gyufagyártás pitása 

és az amerikai-svéd holding hide dzár 

karjaiba zárja a világ gyutagyártásit het etle 

a japán Kobetól a portugál Lisszabo. 

nig. Valóban, uj világhatalom, amely TRÉNI 
geogratiát, nemzetet, ipart tuklépve, 1 

tőke hatalmába keriti a gyenge gyu. 
taszálat, (Berl 

A mai világgazdaság és az interna kel jár 

cionális erejü tőke hü tükörképe a ki. pokban 

zigyártástól a világhatalomig eljubt némete 
Svenská Taendsticketrusten utja é res tálv 

amikor mi is, középeurópaiak, a ki. senysza 
sebbé vált gyufásdoboz kevese) ságot i 
gyuitószála közül több szálat kivéve treni107 

mert majdnem minden második a1084. 
rik - a foszforos gyufalapon végi 
dörzsölünk, gondoljunk arra, hogy a vált 
orosz nyárlán és a német foszforon il bén elle 
mi is eszközei, profithányadai a n 
gyunk a kékszemű Krueger svél ztt 

mérnőök elamerikásodott finánecjál kor 

Hevesi Piroska növendékeine löképes Engel 
vosi ke: 
azonbaán 

re megn 

klaszikus hangversenye Febr. 20. 
án kedden este fél 9 órakor a kali 
gimnázium kistermében lesz mef 
tartva. Programok este a helyszinét 
kanhatók. 

A róm. kath, zeneiskola M 
24.én délután fél 7 órakor rendei 
második házi „Kamarazene est 
lyét" Moll Lajosné (zongora) és ! 
„Dr. Veszprémy-Adler" vonól 
négyes közremüködésével A 2 
Tschaikowsky vonós es 
Saint Saöns zengora Guintettje ke 
rül előadásra. Belépő-dij nin 
müsor megváltása kéretik. 

kakodex" javaslattal fog foglalkozni! 
Magánalkalmazottak vasárnap d4 
előtt 10 érkor megtartandó mnyúlván 

nagygyülése. A nagygyülés a törvéni 
javaslat azon intézkedéseit, melyek! 
tisztviselők és alkalmazottakra M 
rányos, kritika tárgyává fegja tenni 
kérni fogja azok módositását. A mi 
gyülés határozatát nyomban megtl 
dik a Közmunkaügyi Miniszteritl 
nak, melynek figyelembevételét la 
ják kérni. A nagygyülés a M 
kalmazottak otthonában (Farkas a 
7 szám alatt) lesz megtartva és em 
nens érdeke minden tisztviselőnek ' 

A kolo 
erott és I 

tartja a 

Pierott és 
TFarkas u 
ben, Az 

tagú bizo 
meghivóir 
már és m 

kapták 
igényt ta 
Szabó Jer 

konycélu 
mészetese 
elte jelm 
dődik fél 

alkalmazottnak, hogy azon ponto4 
megjelenjen. 

Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. I. 



Cluj-Kolozsvár, február 23. 

lók, LEVEGŐBE RÖPÜLT EGY DINAMIT- 
zter aYÁR 

ya öt halot és harminc sebesült áldozata 
hez. van a dinamitgyár robbanásnak is 

(Martin de Crau) Borzalmas 
. erejü robanás történt a kis francia ula ároskában. Rövidzárlat folytán 
„2 ielrobbant az itteni dinamit gyár, l borzalmas pusztitásokat végezve. dozó A dinamitgyár 
lást. valósággal levegőbe repült 
mint ugy hogy alig maradt meg belőle 
e valami. , 

a A romok alól 
pén. eddig öt halott nuunkást huz- gyre tal kii 
dést. A gyárban dolgozó alkalmazottak 
neló. közül harmincnál több sulyosan 
fikal megsebesült. 

A mentési munkálatok a lépten- 4 nyomon megismétlődő robbanások 
miatt csak igen lassu tempóban ha- 
ladnak előre. A vizsgálat megálla- 

ártás pitása szerint, a katasztrófát rö- 
hideg vidzárlat idézte elő. A kár felbecsül- 
tásáít hetetlen. 
zabo. 
mely TRÉNING KÖZBEN MEGNEMULT 
Ve, 3 A VILÁGBAJNOK 

(Berlin) Sulyos következmények 
kel járó szerencsétlenség érte a na- 
pokban Engelhardt Hermannt, a 

senyszámában az olimpiai bajnok- 
ságot is megnyerte, a télen boxban 
menitozott, hogy Kondicióját meg- 
tartsa. ; 
A legutóbbi boxtréning végzetes- 

sé vált a futóbajnokra, amennyi- 
ben ellenfele akaratlanul olyan erős 
ütést mért Engelhardt koponyájára, 
amitől nyomban összeegsett és el- 
vesztette eszméletét. A futóbajno- 
kot később sikerült eszméletre té 
riteni, de ekkor kiderült, hogy a 
hatalmaás ütéstől elvesztette Deszé- 
lőképességét. 
Engelhadtot a leggondosabb or- 

vosi kezelésben részesitik, orvosai azonban attól tartanak, hogy örök- 1e megnémult. A világhirü futó tra- 
ja sportkörökben mély részvé- 

tet váltott ki. 

A kolozsvári Izraelita Nőegylet Pi- 
erott és Pierette estélye. Február 23-án 
tartja a kolozsvári Izraelita Nőegylet Pierott és Pierette estélyét a KAC klub 
Farkas ucca 7 szám alatti-helyiségé- 
ben, Az estély előkszületein ötven 
tgu bizottság fáradozik Az estély 
meghivóinak egy részét szétküldték 
már és mindazók akik tévedésből nem 
kapták meg meghivóikat és arra 
igényt tartanak, jelentsék be cimüket 
Szabó Jenő divatáruházában. A jóté- 
onycélu estély a jelmezesek ter- 
mészetesen kizárólag Pierott és Pie- mte jelmezek, felvonulásával dik fél 10 órakor. 

. rdessen a Mai Világ-ban 
uye 

kez- 

Készül a EBritisch International ctures szemzációs repertoár ja 

németek futóbajnokát a 800 méte- 
res távon. A kiváló atléta, aki ver- 

adóhivatal. Jókai ucca 21 szám. 

mert pénzt érnek. 

években lejárt zálogcédulákat 
áron megvételre keresünk. Fellegvári 
ut 50, első ajtó, délután. 

FPi 

Európa egyik leghatalmasabb film- 
vállalata a „Britisch International Pi- 
eture", amelynek eddigi filmjei a vi- 
lágmárkák sorába kerültek. A BIP. 
háziujságja az alábbi készülő filmuj- 
donságokról számol be, amelyek a 
vállalat jövő repertoarjának legpom- 
pásabb darabjait fogják képezni. 

Korda Mária legközelebbi filmje. 
Korda Mária, aki a magyar közön- 

ség egyik legismertebb, legsziveseb- 
ben fogadott kedvence, hollywoodi 
nagy sikerei után elfogadta a Britisch 
International Pictures ajánlatát és 
első filmjét már befejezte Londonban. 
Tesha a cime ennek a filmnek, amely- 
nek főszerepében, egy táncosnő sze- 
repéhez izig-vérig eredeti és egyénisé- 
gének megfelelő szerephez jutott a 
kitünő müűvésznő. A film Londonban 
már igen nagy sikereket aratott és 
London után Európában valószinü 
leg Budapesten kerül bemutatásra. 

Kié a feleségem? 
A Saschka filmgyár, a vele érdek- 

közösségben álló Bitisch International 
Pictures egyenes felszólitására idei 
szezonjában domináló mennyiségben 
vigjátékokat fog készieni, hogy a tár- 
sadalmi vigjátékokkal elláthassa az 
angol közönséget. Ennek a sikerült és 
nagy vonzóerőnek igérkező vigjáték- 
sorozatnak második filmjét hozza leg- 
közelebb a Rádius mozi és a Rádius 
filmvállalat Ez a második Saschka 
film ismét modern és rendkivül fordu- 

Ebben a rovatban minden szó 2 
A legkissebb, apróhirdetés 25 lej. 
detés 20 tej.-Az apróhirá et 

FIGYELEMI Zálogházi árverés már- 
cius 18-án lesz megtartva a Cal. Vic- 
toriei 16 (Kossuth ucca 16) szám 
alatt. 

Berki Anna 16 éves katholikus ár- 
va leány gyermekek mellé uricsalád- 
hoz ajánlkozik azonnali belépésre. 
Cim a Mai Világ kiadóhivatalában Jó- 
kai ucca 21 szám. 

Kiadó 80 négyszögméteres 
terem. Monostori nt 32. 

Tüzifaraktárnak Honvéd ucca kő- 
zepén nagy helyiség lakással, iroda és 
villanymotor használattal előnyösen 
kiadó azonnalra. Cim a Mai Világ ki- 
adóhivatalában Jókai ucca 21 szám, 
Ovadékkal rendelkező bolti szolga 

telvétetik. Cim a kiadóban. 

Katholikus 16 éves árvaleány örökbe 
vagy uricsaládhoz gyermek mellé 
ajánlkozik azonnali belépéste Cim: 
Bálint Márton, Monostori ut 22 szám. 
Azonnalra kiadó, vagy eladó három 

szobás, modern komfortos lakás. El- 
adó ház két szoba konyhás lakással 
és üzlethelyiséggel. Értekezni Berek 
ucca 6 szám alatt. 

világos 

Feles müvelésre kiadó a javitóinté- 
zet megetti kétholdnyi kert Bem ucca 
3 szám 

Mikola Géza, a legolcsóbb épület és 
müűbutor asztalos. Javitásokat is vállal. 
Monostori ut 40 szám alatt 

Ügyes lapelárusitókat felvesz a ki- 
/ 

No dobja el rég lejárt zálogcéduláit, 
1927 és 1928 

magas 

Husz lejért u/ nyakkendőt kaphat, 

APRŐHIRDETÉSEK 
A 

ltll zálttan m.ln 

özvegy. 

latos, a bohózati helyzetekben gazdag 
Kié a feleségem? cimű vigjáték, ame- 
lyet Hans Otto, a nagyszerüen ismert 
bécsi filmrendező rendezett és fősze- 
repeit Lotte Lorring, a bájos berlini 

John Maxvel, a British Internatio- 
nal Pictunes elnöke a mult héten né- 
hány napot Bécsben töltött, ahol 
mélyreható tárgyalásokat folytatott 
Leo Mandli vezérigazgatóval, a Sasch- 
ka vezérével, a Saschka filmgyár mü- 
ködésének tágabb körökben való ki- 
fejlesztéséről. Ennek a tárgyalásnak a 
legelső következménye az. hogy a 
Saschka filmgvár legközelebbi nagy- 
szabásu filmjének főszerepére Betty 
Balfour, a BLP. starja, aki a Cham- 
pagner főszerepét játsza. Bécsbe fog 
érkezni, Betty Balfour internacioná- 
lis neve garancia arra, hogy a Sasch- 
ka filmgyárnak ez a filmje nemzetkö 

egy szoba-konyhás, 

lakást. kiadóhivatalába, Jókai 

é egyszerihir- 

mübultor 

zi értékké fog válni. 

vagy két szoba, konyhás 

ucca 21 szám alatt, kérem leadni 

ée fizeténdő 

Regina Maria 30. 

IA5 1RI KERESEK 

Cimeket a Mai Világ 

el szedve 4 lej. 

s legölcsóbb butor 

l 

Uláskeresők részér 
ések dijaelő 

Waginger József 
üzeme, Cluj Sir. 

primadonna, valamint André Mat- 
toni, a bécsi Burg Theater volt tagja 1játszák. 

Betty Balfonr Bécsben fog 
filmezni 

asztalos 

SZINHÁZI IRODA HIRE! 
Ma este másodszor Én és a hugom. 

A legragyogóbb párisi vigjáték ujdon- 
ságnak az n és Éa hugomnak ma es- 
te lesz a második előadása. A tegnap 
esti premieren valósággal nevető or- 
kánok és tapsviharok kisérték ennek 
a nagyszerüű ujdonságnak az előadá- 
sát. Holnap este harmadszor, hétfőn 
este negyedszer adják az Én és a hu- 
gomat. 

Ma délután utoljára vetitik a Ka- 
méliás hölgyet. A legmeghatóbb ame- 
rikai filmet a 10 felvonásos Kaméliás 
hölgyet ma délután utoljára vetitik a 
Magyar Szinházban. Előadások kez 
dete 4 és fel hat órakor Helyárak. 
830 és 20 lej. . 
Holnap szombaton este 11 órakor 

Lidia Potoczkaja perez-estje. Holnap, 
szombaton este Potoczkája társulata 
Juda Léb Percz, a nagy zsidó iró 3 

egyfelvonásosát fogják bemutatni 
Ezenkivül a szintársulat gondoskodni 
log egy dalos müsorról is Elő fogják 
adni stilusos szenirozással a legszebb 
zsidó népdalokat. 

Ida regénye. A jövő hét nagy szin- 
házi szenzációja a Gárdonyi Géza re- 
gényéből dramatizált Ida regényének 
bemutatása leszz Az Ida regényéből 
Emőd Tamás és Török Rezső csinál- 
tak szindarabot. 

Halálhid. A jövő hét egyik nagy 
filmszenzációja a Magyar Szinház- 
ban: Halálhid Rene Adorával. / 
Szombaton 5 órakor: Bölcsődal mo- 

zihelyárakkal. Igen olcsó, ugyneve- 
zett mozihelyárakkal kerül szinre 
szombaton délután 5 órakor Fodor 
László nagyszerü ujdonsága a Bölcső- 
dal. Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Főszereplők: Poór Lili, Petrőczi 
Alice, Székelyhidy Adrienne. Mészá 
ros Béla, Tóth Elek, Hovkó Ferencz, 
Mihályffy László, Olasz Lajos. 

Románia legjobb é 
beszerzési helye. 

Három négy vagon bornak megfelelő pince azonnal kiadó. Str. Radu No. 1. Pénzestárs kerestetik borbefektetésre, ugyanitten uradalmi faj borok már 25 lejtől kezdve kaphatók. 
Hosszabb ideig ügyvédi irodában praktizált, a román nyelvet biró fiatal urilány irodai, vagy más alkalmazást keres Cim a lap szerkesztőségében. 
A Mai Világ minden előtizetője ked- vezményes áron olvashatja a Cultura kölcsönkönyvtár állandó könyvujdon. ságait. 

Makulatara papir kapható a kiadó- hivatalban. Jókai-ucca 21 szám alatt. 
Asszonyok kincsel Az általános köz- kedveltségnek örvendő Dr. Szentpéte- ry Lajosné féle „Szakácskönyv" har- madik bővitett kiadása uj átdolgozás- ban, 800 kipróbált recepttel és igen sok illusztrációval most jelent meg. 

E „Szakácskönyv minden háztartás- ban nélkülözhetetlen. Fiatal házi- asszonyok, gazdaasszonyok és sza- kácsnők helyes utmutatója ez a könyv 
a konyhamüvészet minden ágában. 
Tartalmazza a levesek, sültek, főzelé- 
kek, tészták, krémek, fagylaltok és 
minden ételnemüek gazdaságos, kitü- 
nő és könnyü elkészitési módját. Zöld- 
ségfélék, befőttek eltartási és befőzési 
módját is. Kapható minden könyvke- 
reskedésben és Tordán a kiadónál: 
Füssy József könyvkereskedésében. 
Füzve 100 lej, diszkötésben 130 lej. 

] 

Lakásért takaritást és minden házi munkát vállal, kilakoltatott nyugdijas Gim a Mai Világ kiadóhivata- fában. Jókai ucca 21 szám. 
* 

ban. Helyárak: 15 és 10 lej. 

Jó gyeremekek figyelmébe. 
nap délelőtt 11 

Vasár- 
órakor nagyszabásu 

i mozimatiné lesz a Magyar Szinház- 
Müsor: 

1. Bobby a rejtelmek házában. 2. Bu- 
bika boxol. 3. Nagymama leánykora. 
4. Félkalap, 

HETI MŰSOR 
Pénteken fél kilenc órakor: Én és a 
hugom, (Másodszor, Napi bérlet 28 
szám. A. Sorozatszám:274.) 

Szombaton délután 5 órakor: Bölcső- 
dal. Poór Lili föllépésével, mozi- 
helyárakkal: 50, 40. 30, 20 és 18 
lejes jegyárakkal. Sorozatszám: 
275.) 

Szombaton fél kilenc órakor Én és 
a hugom, (Harmadszor. Napi bérlet 
28 szám. B. Sorozatszám: 276.) 

Szombaton este 11 órakor: Két világ 
között. (Lidia Potoczkaja művész- 
Mérsékelten emelt helyárakkal So- 
rozatszám: 277.) 

Vasárnap délután 3 órakor Romec 
és Iulia. (Mozi helyárakkal: 50, 40. 
30, 20 és 10 lejes helvárakkal So- 
rozatszám: 278.) 

Vasárnap délután fél hét órakor Fi- 
nom kis lakás (Párisi bohózat-uj- 
donság csak felnőtek számára. Mér- 

sékelt helyárak Sorozatszám: 279.) 
Vasárnap este 9 órakor: Lidia Potocz- 

kaja művész-szinházának bucsu- 
vendégjátéka. (Mérsékellen emelt 
helyárak. Sorozatszám: 280.) 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZIMUSORA 
Csütörtökön 4-kor és 6-kor: A kamélt- 

ás hölgy. 
Pénteken 4-kor és 6-kor: A kaméli- 

ás hölgy. . 



oldal 

Togadjunk. 

Pancser el sem 

előre látható 
megint el- 

- Fogadjunk 
hiszi, ha mondom, 
volt, hogy Kolozsvárra 
ér a fagyhullámi... 

-Miből tudta ezt igy megálla- 

pitani? 
- Egvyszerü a. dolog. A közigaz: 

gatási tisztviselők fizetés rendezé- 

séről vonatkozólag szombaton Ko- 

logsvárt ankétot tartottak volna. 

Viszont a tisztviselők kérelmével 

szemben a kormány olyan hidegen 

viselkedett, hogy ez még a levegőt 

is lehütötte Kolozsváron. 
Kissé erőszakolt az okoskodása. 
- Érdekes, hogy a kormány is 

azt mondotta a tisztviselők érveire 

mikor megindokolták, hogy miért 
akarnak fizetésjavitást. 

- Hallotta, hogy minő nagysze- 
rü számtani felfedezést tett a Mó- 

ricka? 
- Mesélje már el Pancser ur. 

= Az iskolában magyarázza a 

tanitó: 
„Mondtam már, hogy csak egy- 

nemiüeket lehet kivonni egymásból, 

például két almát öt almából. De 

De nem lehet kivonni két almát 

három ceruzából. Érted Móricka? 
Nem értem tanitó ur - mond- 

ja Móricka - mert miért lehet 

mégis hét bőrt lehuzni és a beleket 

kivonni egy adózóból?" 

- Mórickának számtanilag igaza 

van, de az adóhivatalnál tévedett. 

- Hogyan? 

= Mert olt másféle számtan van 

érvényben. 

= Például mennyi az adókive- 

tésnél 2X2. 

- Az adóalanytól függ. Van 

olyan, kinél csak 3,. de vannak 

olyanok is, kinél 14 és kétszeri fel- 
lebbezés után lesz 7. 

Szóval egy adózóról le lehet 
huzni hét bőrt és kivonni belőle az 

összes beleket? 

Ember- és patkánycsontok 

porával mérgezte meg szere- 

Fáijdalom hogy ennél mara- 

dunk. 

mesen hadonászott egyik kezében a 

AZ UJ KOLOZSVÁRI MAXIMÁLIS 

ARAK 

(Kolozsváry) Az uj maximális 
árak, amelyek márkius 15-ig érvé 
nyesek, a következők: 

Liszt és kenyérárak: Barna ke- 
nyérlist 9 lei, félfehér 11.50, főzö- 
liszt 11.75, fehérliszt 12.50, szitált 
tengeri liszt 11, szitálatlan 9.50, 
rozsliszt elsőrendü 10, másodrendü 
8 lei. Kenyérárak: Barnakenyér 
I. rendü 9, II. rendü 11, félfehér 
11.50, fehérkenyér 12, fehér vekni 
12.50, barna rozskenyér 6, félbarna 
9 lei. a 

Husárak: Marhahus (elsőrész) ki- 
lója 29 lei, marhahus (hátsórész) 31 
lei, bivalyhus 17, szopóborju (első- 

rész) 40, szopóborju (hátsórész) 46, 

disznóhus 52, zsirnakvaló 72, sza- 

lonna 72, olvasztott zsir 87, zsige- 

rek 18 lei. 
Tejárak: Tehéntej (lefölözötten) 

10, bivalytej (lefölözötten) 12. 

tőjét egy cselédlány 
(Ujvidék) Rapodi Livia ujvidéki cse- 

lédleány különös módon mérgezte meg 

szeretőjét akaratán kivül. A leánynak 

egy Pajovics Milán nevü pincér volt 

a szeretője, aki az utóbbi időben hüt- 
len lett és elhagyta Rapodi Liviát. A 
szerelmes cseléed egy cigányasszony 

tanácsára a pincér ételébe porrátört 

ember- és patkánycsontokat kevert, 

azzal a céllal, hogy ez majd vissza- 

hozza a hütlen szeretőt. 

A csodálatos varázeszernek azon- 

Gaetannak női utódja akadt 
a Székelyföldön 

Véres dráma egy háztartásbeli alkalmazott s a hü
tlen 

fakereskedő között, akit szerelmesekala páccsal
 akart 

eltenni lábalól 

(Kolozsvár) Különös és nem min- 

dennapi érdekességü ügyről érkezik 

jelentés. Az ügynek bizonyos kapcso- 

latai vannak Bukarest erkölcsi rém- 

regényeinek főhösével, George Gae- 

tannal, tekintve, hogy a végrehajtó 

eszköz itt is kalapács. 

A rövid erkölcs rajzi leirás után te- 

hát lebbenjen fel a fátyol és peregjen 

a tragikomédia: 

Csendélet a Székelytöldön 

Néhány nappal ezelőtt történt, hogy 

B. Zoltán székelyföldi fakereskedő, 

aki igen jómódu ember, de nőtlen és 
nagy donzsuán hirében áll, a kora 

hajnali órákban tért haza garzonlaká- 

sára. Mindössze egy cigarettát szivott 

el, majd unottan lapozgatott egy 

könyvben és aztán pihenni tért, 

alighogy eloltotta a lámpát, fél 
álomban egyszercsak gyanus 

zörejt hallott az ágy alatt, majd 

egy sötét emberi alak mászott ki 

az ágy alól, akiben a kereskedő 

legnagyobb rémületére nöt is- 

mert fel. 

Mielőtt még B. Z. mozdulni 

volna, 

a nő felemelte a kezében tartott 

kalapácsot és azzal hatalmas 

ütést mért a fakereskedő fejére. 

B. Z. kiugrott az ágyból és birokra 

kelt támadójával, akiben a hold gyér 

fényénél most már 

felismerte azt az Erzsébet nevü 

21 éves háztartásbeli alkalmazot- 

tat, akivel hosszabb időn keresz- 
tül intim viszonyt folytatott. 

A lány átkokkal, szitkokkal halmoz- 

ta el a férfit és közben oly veszedel- 

tudott 

kalapáccsal, a másikban pedig egy 

élesre fent borotvával, hogy 

B. Z. tulereje dacára kénytelen 

volt kimenekülni a legénylakás- 

ból és segitségért kiabálni. 

i 

Gyermek- 
felvételekben 
specialista 

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK DÁN 

ban nem volt meg a várt hatása, mert 

a pincér sulyosan megbetegedett. Rög- 

tön korházba szállitották, ahol megál- 

lapitották hogy patkánymérgezésben 

szenved és állapota életveszélyes. 

A szerelmes cselédeány bevallotta, 

hogy ő mérgezte meg Pajovics Milánt 

azokkal az emberi és patkánycsontok- 

kal, amelyet egy éjjel 12 órakor a régi 

péterváradi temetőből szerzett. Rapo- 

di Liviát letartóztatták és beszállitot- 

ták az ügyészség fogházába. 

sakhamar az egész szomszédság 

összecsődült és berohant a szobába, 

ahol vérbefagyva, eszméletlen álla- 

potban találták a merénylőnőt. 

A leány látva, hogy szándéka 

nem sikerült, önmaga ellen fer- 

ditotta a fegyvert: a borotvával 

elvágta az ereit. 

A sulyosa nsebesült leányt azután 

azonnal beszállitották a korházba, hol 

sebeit bekötözték és az orvosoknak si- 

került őt eszméletre tériteni. Ugyan- 

akkor már a rendőri bizottsák is meg- 

jelent és kihallgatta a merénylőnőt, 

aki a következőket vallotta: 

Véres finálé 

B Z a kedvesévé tett engem és 

füt-fát igért, hogy az övé legyek. Meg- 

szédültem és hosszabb időn keresztül 

viszonyt folytattam vele. 

Később következményei jelent- 

keztek a viszonynak, mire B. Z. 

egyszerüen eltaszitott, nem akart 
rólam többé tudni. 

Elhatároztam tehát. hogy bosszut 

állok. 

A hatóság gyilkosság kisérlete ci- 

men inditotta meg az eljárást a lány 

ellen, aki azóta már tul van az élet- 

veszélyen. B Z sérülése egészen 

könnyü, jelentéktelen természetű,. Bi- 

zonyos, hogy ha a férfi történetesen 

már aludt volna, akkor a halált sem- 

mi esetre sem kerülte volna el. 

. 

ISTVÁNT 

(Kolozsvár) Dán Istvánt, a famun- 

kások szakszervezeti titkárát, akit a 

kolozsvári hadbiróság a monstre kom- 

munista perből kifolyólag négy havi 

börtönre itélt, tegnap szabadlábra he- 
lyezték. Dán István büntetése ugyan 

otosrátlál 
már jóideje lejárt, de mégsem helyez- 

alegszebbek 

Fotoszalonját 
keresse 

fel 

a főtér öszámalaltt 
gyz az 

Cluj-Kolozsvár, február 23. 

ték szabadlábra, mert a hadbiróság 11 

itéletét megfellebbezte. 
A hadbiróságra vonatkozó törvé. 

nyek értelmében, mindaddig nem en. 

gedik szabadlábra a fellebbezőket, mig 
az esetben sem, hogyha hónapokka] 

azelőtt lejárt már a kirott büntetés, 
mig a fellebbezést ujra letárgyalják 

A hadbiróság az igazságügyminiszter 

nél és a hadügyminiszternél tett in 

tervenciók nyomán a hadbiróság teg 

nap szabadlábra helyezte Dán Istvánt, 
aki fellebbezését időközben vissza. 
vonta. 

ELMARAD A KOLOZSVÁRI A II 
KÖZIGAZGATÁSI ANKÉT ÉS A 
TISZTVISELÖK FIZETÉSRENDE. font 

as 

a 
Cluj 

ZÉsSE ISs 

; (Kolozsvár) Ismeretes, hogy a 

közigazgatási tisztviselők akciót 

inditottak, mert a legutóbbi előlép. (Kolt 

tetések terminusakor egyetlen tiszt art ko 

viselőt sem léptettek elő és nem ar a 

történtek meg a szabályszerü fize risám 
tésjavitások. 
A tisztviselők egységes akciója A köz 

eredményeképen közigazgatási an pártszei 

kétot hivtak ösze Kolozsvárra, eee. 
hogy a kérdéssel foglalkozzanak 
Az ankétot folyó hó 24-én, vasár Vi 
nap tartották valna meg a kolozs a 
vári prefekturán és azon részt vett ford 

orda 
volna Vicu Nitescu erdélyi minis. 
ter is. Az előkészületek az ankétra 
már meg is történtek, amikor a 
ügyben váratlan fordulat állott be. 
Volcu Nitescu táviratilag értesitet 
te a prefektusokat, hogy nem jöhet 
el és éppen ezért javasolja az ankét 

Az ankét ily módon való elha 
lasztása minden valószinüség sze 
rint a kormány kivánságára történt, 
amely elejét akarja venni annak, 
hogy a prefektusok olyasmiért er 
ponálják magukat, amit a kormány 

mellett ! 

en és k 

atározt: 

amugysem teljesítene. 
Az amkét elhalasztása nagy le 1 . 

hangoltságot keltett a megyei tiszt U0 
viselők körében. 

MEGHALT A RENDÖRKUTYA 
EMBER 

(San Francisco) A napokban hal 
meg Frank Miller, aki már úóvek 

jóta mint jómódu magánzó vissza 
vonultan élt elegáns házában. 
Kevesen emlékeznek már re 

hogy Frank Miller néhány évtizel 
előtt * 

a világcsodák sorában szere 
pelt. 

Tulajdonképpen Millernek hivtál 
szüleivel Bajorországból vándorol 
Amerikába és matróznak állt esf 
hajóra. Már kisgyermek korábl 

feltünően éles volt a szagló 
érzéke, amely a kutyáéval ver 

senyzet. 

Amikor egyszer a hajón, ahol szók 
gált, lopás történt, a fiatal mattü S nem k 
szagálásával kiderütette a tolvall ukarestl 
miközben egész rendőrkutya móli mények 
dolgozott. mié 
Az eset nagy port vert fel és egl 
hires newyorki detektiviroda ! 
nyes feltételekkel alkalmazta a fel 
dőr-kutya-embert. Éveken át a le0 
nagyobb sikerrel dolgozott és Jele 

imel 

zivárgot 

lásodik 

Lelhn 
tari 

dece 
ezébő 
zerdá 

(Bukar 
si törvé 

ie a telj 

misztrák 
tólamokk 

olyan i 
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